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On considére le circuit électrique-de 1a figure *1, constitué par un résistanceR = 2000, un générateur idéal
(G;)de fem E, un générateur (G,)délivrant une tension sinusoidale u(t) = 10sin(2nNt) de fréquence N
réglable, un commutateur K & deux positions (1)et (2), un condensateur de capacité € et une bobine
d’inductance L = 0,42H et de résistance 1.

A instant £ = 0, on place le commutateur K sur la position (1). Un oscilloscope convenablement branché
permet d’avorr la courbe de la figure 2 donnant I’évolution, au cours du temps, de la tension u, (t) aux bornes

du résistor.
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Figure 1

1. Montrer que I"équation différenticlle régissant I'évolution de 1a tensionug (£) peut se mettre sous la forme

du R {t)

suivante : uUp(l) + « r— £ 5 ot & et B sont deux constantes que 1’on exprimera en fonction des

paramelre du circuit.

2. La solution de I’équation différentielle précédente s’écrit ; ug(t) = Up(1 — E'E) ;
a) Déterminer graphiquement les valeurs de Uy et de 7.
6) En déduire les valeursde r etde E.

3. On bascule lec commutateur K sur la position (2). A ’gide d’un oscilloscope convenablement branché au
circuit électrique et pour une fréquence N, de (G,), on obticent les courbes de la ﬁﬁurt 3 donnant les
chronogrammes des tensions ug (%) et u(t) respectivement aux bomes du résistor Ret du générateur (G,).

a) En exploitant les deux chronogrammes :

a; — Déterminer la valeur de la fréquence N, et les valeurs des amplitudes Up,et Ug,respectivement des
tensions u(t) et ug(t) ;

| a; — Détermincr le déphasage entre I’intensité instantanée i(t)du courant éle et 1a tension u(t) :
A = @; — ¢y, En déduire si le circuit est capacitif, inductif ou résistif.
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b) la figure 4 représente une construction de Fresnel inachevéc des tensions correspondant au circuit
étudié a la fréquence N, dont I’équation différentielle s’écrit :

R+1I@ + Lo +1[i0)ar = u(e)

b, — Compléter les indications qui manquent sur construction de Fresnel relative aux tensions
maximalc a I’echelle: 1em —= 1V,

A S e A:e des phases \

Figure 4

— En déduire la valeur de la capacité C du condensateur.

1. Un vibreur muni d’une pointe est animé d’un mouvement sinusoidal de fréquence N | excite la surface
hibre au point S milieu d*une cuve 4 onde, contenant un liquide de profondeurk .

a) !ndiql:?l' sommaircment, comment faut-il procéder pour observer des rides circulaires apparemment
immobiles.

b) Définir la longueur d’onde A .
2. AVaide de la figure 1, déterminer la longucur d’onde A, et calculer la ccléntc V, des ondes sachant quc
pour celc experience I la fréquence des vibrations est N, = 8 Hz .
3. Une expérience 2 est réalisée 4 une fréquence différente N, = 17 Hz .

a) A 'aide de la figure 2, montrer que la célérité des ondes varic avec leur fréquence.
b) Que pgut-on dire du milicu propagateur. .



4. On remplace la pointe reliée au vibreur par une réglette ¢t on place au fond de la cuve 2 onde une plaque

h

(p) de plexiglas transparent. On délimite ainsi deux zones de profondeurh cth’ (k' < k). La fréguence du

" vibreurest N=11Hz.

a) Montrer, en utilisant la figure 3, que la célérité des ondes dépend de 1a profondeur de I’cau.
b) Qu’appelle-t-on I’onde obtenue dans la zone 2 |
¢) Etablir unc relation reliant 2, ;¥ ; 2.¢t V.

d) Calculer V, etV,.

On remplace la plaque (p) par unc plaque (p’), on obtient la figure 4.
a) Quel phénoméne observe —t- on ? Justifier la réponse.
b) Etablir la relation de Descartes : A,sini, = A,sini, , ou i et i, sont respectivement ’angle

d’incidence et I’angle de réfraction.
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.On néglige les ions provenant de I’ionisation propre de I’eay. Une monobase est considérée comme
faiblement ionisée dans "eau si le taux d’avancement final de sa réaction avec I’cau est infériey

On dispose de trois solutions aqueuses (53), (S3) et (S») respectivement de monbases B, B; et B, de
Meme concentration molaire Goi=205 Lol

F 2 HI' 1 '? 3 Ordre gﬂ&smt de la basicité
i

1. a) En justifiant la réponse, attribuer 3 chaque solution le pHcorrespondant.

2. Etablir 'expression du pH d’une solution aqueuse d’une monobase B faiblc et faiblernent ionisée en
fonction du pK}, du couple BH™ /B correspondant, du PK. et d¢ concentration molaire initiale C de la basc
¢ludiée,

3. Pour différentes valeurs de 11 concentration molaire €
(varant dc 1072 3 10 "ol 11 Jdes solutions relatives
aux trois monobascs précédentes B, B, ct B3, on mcsure
s€éparément le pH Correspondant, puis on représenic a
chaque fois pH = f (—€0gC). On obtient alors les courbes
(C)(C)et(C)de la figure 1.

@) En justifiant la réponse, attribuer chaque courbe a la
base correspondante.
&) En exploitant les courbes de Ia Sfigure 1, déterminer -
b; —Les valeurs des constantes pK,,; et pK,,
respectivement des couples B;H*/B, et
B 2 H o ,t" B =
b2 — Les valeurs des concentrations molaires C; et C5
respectivement des solutions (51) et (53),
correspondant aux bases B, et B, ayant le méme pH de
valeur 10, 6.

FB1=20mLid’ une solution (S4) d’unc monoba e B
3 concentration€,, Puis, on fait le dosage d’ lume Vg, = 20 mL d’unc solution (S2) d’une monobase
Pour chacune des dosages, on wtilise une sol ution aqueuse(S,) d’acide




chlorhydrique (H3z0™ + €C£7) de concentration €. Sur 1a figure -I- sont portées les deux courbes (1) et (2)
des dosages utilisés.

1. a) Aturibuer a chaque courbe de dosage la base correspondante. Justifier .
b) Montrer que les deux solutions (S;) et (S;) ont la méme concentration initiale, la calculer .
¢) Définir I’équivalence acido-basique et calculer C4
2. On s’intéresse au au dosage de la solution de B,.
a) Déterminer l¢ taux d’avancement final 7 de la réaction d’ionisation de la base B,dans I’ean.
b) Calculer le pK, du couple B, H* /B, et monter qu’on peut trouver cette valeur graphiquement 4
¢) Ecrire I’équation de la réaction de dosage B,cl vérificr que cette réaction est pratiqguement totale.

3. On préiéve a I'aide d’une pipette un volume ¥ g, = 20mL de la solution aqueuse(S;) de la base (B3). On
prépare une solution (§) en ajoutant dans un bécher un volume ¥, d’eau pure & la prise d’essai V gz- On
dose la solution (§)de volume total V = (V2 + V.), par le méme acide que précédemment. On constate
que la valeur du pH a I’équivalence differe de 0, 25de la valeur obtenue au cours du dosage décrit a la

guestion 1.
a) Indiquer si cette variation du pH est une diminution ou unc augmentation. Déterminer 1a valeur deV...

o. b) Calculer la valeur du pH de (.5)avant I’ajout de 'acide.

Courbe 1

oy A

-— E i fl'g'uE]
I -l
l
|
. =
10 12 14 16 18 20 22 V.(ml)




L‘éq{m ch.lm.lque qui symbolise la réaction modélisant la transformation d’un systéme contenant
a moles de HF etamoles de C,02~ est: HF + €05 —— F~ + HC;07 dcconstante K =9
a la température 6,.
1. a) Dresser le tableau d’avannemem de la réaction.
b) Exprimer la constante d’équilibre K en fonction dc 7 . 3

2. Lc systeme chimique précédent est en état d’équilibre, on €l¢ve la lt:mpc:ral.urr. a0, > 04. Le taux
d’avancement final 4 la températurc #, ¢St 7' r = 0,6.
a) Enoncer la loi de modération rclative a la température.
b) Préciser le sens endothermique de la réaction ¢tudice.
¢) Calculer la nouvelle constante d’équilibre K* 4 1a température 0,.
¥ 3. Le systéme chimique précédent est en état d’équilibre, on verse dans le flacon 10 mi. d’eau distillée.
/. Préciser le sens d’évolution spontanée du systeme.
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I.a réaction de synthésc dc I’ammoniac NH, est symbolisée par l‘équati?n -
N2(g) + 3Hz(g) —— ZNH;(g)
Considérons un systéme chimique ferm¢, contenant initialement 1mol de N, el 3molde dibydrogéac H, .
1. Dresser le tablcau descriptif du systémc chimique étudié.
2. Sous une pression P, et & une température &,, la quantité de dihydrogéne restante 4 I’équilibre est
n(H,) =1,8mol .
a) Déterminer la composition molaire du systéme a I’équilibre.
b) Calculer le taux d’avancement final 7, de la réaction de synthése de 1’ammoniac.
3. Sous une pression P, mais a une température 8,>6, , le taux d’avancement final de la réaction de
synthese de 'ammoniac csie,, = 0,36.
a) L.a synthése de I’ammoniac est-elle favoriséc par unc ¢élévation de la’température ?
b) Préciser, en le justifiant, si la réaction de synthése de 'ammoniac est exothermique ou endothermique.
4. Le systéme est maintenu 2 la température 8, pour favonser la synthése de I'ammoniac, faut-il augmenter

ou diminuer la pression ? Justifier

m**.ﬂ.:ﬁﬂﬂﬂﬂ-th,

On prépare une solution aqueuse (5) d’un acide faible AH de concentration molaire initiale € et de pH < 6.
1. a) Ecrre I’équation de la réaction de cet acide avec 1’eau. Préciser les couples acide-base mis en jeu.
b) Dresser le tableau descriptif d’avancement volumique relatif a cette réaction.



¢) Montrer que Ic taux d’avancement final de la réaction de AH avec I’eau est donné par la relation
suivante : Tf = IE:E i) c.
2. L’acide AH est faiblement ionisé dans (S) . $ocMlewant 1onie =223 < %% = [arils
a) Montrer que la constante d’acidité Ka du couple AH /A~ est donnée par la relation : Ka = C. rfz.
b) Déduire 'expression du pH de la solution (S) en fonction du pKa ct Ty.
¢) Ondonnec:pH = 3 el 7y = 1,6.102, Calculer C et pKa.
3. On dilue p fois la solution (S) , on obticnt une solution (S") de concentration C'. L’acide reste faiblement
ionisé€ dans (S”) . :
a) Sachant que le taux d’avancement final de la réaction est T's = 37y. Calculer la valeur de p.
b) Exprimer la variation du p/ au cours de la dilution en fonction de 7/ et T, sculement
4. L’ionisation de AH dans I’cau est exothermique, quelle est I'influence d’une €lévation de la température
4. sur les valcurs du pKa et de 7, ?

bornes de la bobine (figure 1). On ferme le circuit & la date ¢, = 0 et 2 Iaide d’un oscilloscope on visualise
les variations, en fonction du temps, de la tension «,.(7) aux bornes du condcnsateur, on obtient

"oscillogramme de la (figure 2).
} uc(¥)

o

1. Etablir I’équation différentiellc qui caractérise les oscillations de ia tension u~(2) aux bornes du

condensateur. (mJ)
2. Sachant que cette équation différentielic admet comme solution | }— T BE

uc(t) = Ucmarsin(wet + @y,)
| I

@) Déterminer les valeurs de Ugyy, et @,

-HE) Preciser le signe de la charge de 'armature A 3 ¢t = 0. -
) Déduire e sens du courant juste aprés avoir fermé le circuit I J. T r /

%3. Montrer que I’énergie totale E du circuit se conserve. Exprimer -
'savalwrenfﬂncﬁnn deletl,. T = | |
4. La courbe de la figure 3, représenic la variation de I’énergie =~ ' l
électrostatique E, en fonction de I’intensité i du courant. K=Y
2 0,2 0 0.2

i
B2

-




? a) Etablir I’équation théorique de cette courbe,
B) Déterminer les valeurs de Let de C
A4 5. 2) A quelles date§, I’énergic ¢lectrostatique est-elle égale 3 I’énergie magnétique ?
b) Représenter Ics courbes i = f(@®) et E; = f(1). Quelle est 1a période dc chacune de ces fonctions,
¢) Expliquer les transformations d’énergie entre les dates lo=0ett; = T“/ g i
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sinusoidale u(f)=U_ sin(2xNt) , d’amplitude {/_constante ¢t de

fréquence iV réglable, alimente un circuit ¢lectrique comportant les
dipdles suivants, montés cn séries (SBF )= (@A)
v’ un condensateur de capacité ¢,

- é, b
Un générateur basse fréquence (GBF), délivrant une tension £ ,
x\ c

Fgure 1 =
" Une bobine d’inductance Z et de resistance propre négligeable
¥ Un résistor de résistance R Tensions (V)
v" Un milliampéremétre (mA) et un interrupteur (K). | ——
1. Indiquer, sur la figure I, lcs connexions i établir 12 u,_-(;i]
entre le circuit électrique et Iosci Hoscope
bicourbe afin de visualiscr w(r) et la tension u (1) G -l
aux bornes du condensateur. s)
2. La fréquence du (GBF) étant régice a la valeur 5 =
N =100z, on ferme (K). L oscillogramme —r
donné dans la 5
Jfigure 2 apparait sur "écran de I’écran de u”:'._ g ]
Poscilloscope. e I | s 9 igpﬂ‘ 2

a - Montrer que la tension excitatrice u(f) esl en
avance de phase dc (%] par rapport a la tension u.(r).

b- Ecrire «,_(z) en précisant les valeurs de I’amplitude et de la phase.

3. a) Etablir 1’équation différentielle des oscillations €lectriques relative 2 1a charge instantanée g(z) du
condensateur,

b) Determiner I’amplitude Q.. de g(¢) en fonction de I'amplitude /_de I’intensité du courant et de la
fréquence N . Calculer la valeur de Q.. sachant que la valeur dc I’ intensité cfficace indiquée par le
TZE!!?SI?E;-EIQ:H&:.IU CSLS0 e .

¢) Faire la construction de Fresnel relative aux tensions maximales. On-prendre comme ¢chel

lem > 1Volr

4. Determiner les valeurs de C.R ctL.

Un solide (§) supposé ponctuel de masse m est altach¢ a I'une des extrémités d’un ressors (R) horizontal 2

Spires non jointives, de masse negligeable ct de raideur K. L’ autre extrémité étant fixe (figure 7). La position
du centre d’inertie G du solide est repérée par I’abscisse x dans ®) 6o
le repére R(0, ©) avec 0 est la position de G & I’équilibre




Partie A : On néglige tous types de frottements
On écarte (S) de sa position d’équilibre. Quand la valeur algébrique de la tension du ressort prend la valeur
Ty = —2,56N , on le lache 2 lui-méme & un instant pris comme origine des temps.
1. Soit T la valcur algébrique de la tension T du ressort. Montrer que la variation de 7', aux cours du temps
ot BT o

est régit par I’équation différentielle : 7z + - = T = 0 . En déduire que le centre d’incrtieG effectue un

mouvement rectiligne smusmdal par rapport au repére R(0, ) ,de période propre Ty qu’en exprimera en
fonction de K et m.

2. Un dispositif non représenté sur la figure I cnregistre I’évolution de I’élongation x = XpmSin(2nNy &t +
@..) au cours du temps et fournit la courbe (figure 2).

x(cm)

At = 0,125mxs)

o e -

it(s)

_r >

£
] |

2

—

a) En exploitant la courbe, déterminer Ny et @,.
p) Calculer la constante de raideur K du ressort. En déduire la valcur de m et celle de I’éncrgic
_ potentielle élastique E,. emmagasinée par le ressort & I'origine des dates
¢) Etablir Pexpression de la tension du ressort T et représcnter T = f(¢) pour t € [0 2,5T,]
3. a) Montrer que I’éncrgic mécanique £ de ce pendule a unc date ¢ quelconque peul s’éerire sous 1z forme -

£ =afed T+ (D]

B) Montrer que I’éncrgic mc:camqu: E du systemc {solide + ressort}est constanic ct calculer sa valeur.
Partie B :

En réalitg, Ie solide (S) est au cours de son mouvement, soumis a des forces de frottement de type visqueux
équivalent 4 une force f de valeur algébrique f = —hv, avec v la vitesse de (S) et h le coeflicient de

frottement
St : ar . il - e e :
1. Exprimer f ¢n fonction de h, K et =¢ puis établir I'¢équation différentielle qui régit l¢s variations de 7" aux

cours du temps.
2. A l'aide d’un systéme d’acquisition de données et un loglcleile appropnés, un ordinateur affiche sur son
écran la courbe de la figure 3, représentant x = f(t)
a) De quel régime d’oscillation mécanique s’agit-il ?
b) Expliquer la diminution graduclle de 1’énergie mécanique de ce pendule. SDI.IS quelle forme cctte
énergie est dissipée ?
¢) Déterminer la valeur moyenne de la pseudopériode 7".
3. Calculer la perte d’éncrgic mécanique entre les dates £, = 0,57” et t, = 47T". Indiquer, comment pcut-on
minimiser.cette perte ?
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un instant pris comme origine des temps, un¢ lame vibrante communiquc a I’extrémité S d’une corde tres
souple et infiniment longue, tendue horizontalement, des vibrations verticales sinusoidales d’équation :
ys(t) = asin(2eNt + @5). On négligera dans ce qui suit, toute atténuation de "'amplitude et toute réflexion de
I>ondc issue de S. On donne les courbes (C,) ¢t (C,) de la figure 4. L’unc des deux courbes correspond au

diagramme du mouvement d’un point A , alors que 1*autre représente ’aspect de la corde & un instant de date ;.

T TR T T
=

Figure 4

1. Identifier, parmi (C;) et (C,), celle qui comrespond au diagramme du mouvement d’un point A . justifier.
2. 2) En cxploitant ces deux courbes. déterminer les valeurs de [*amplitude a. dec la fréquence N etde la

longueur d’onde A.

b) En déduire la valeur de la célérité v de I'onde.
3. a) Déterminer I'équation horaire du mouvement du point A .

b) En déduire la valeur de @g
¢c) Comparer, pour t = 0,015s, le mouvement de A par rapport a celui des.
4. Déterminer pour ¢ = 4, les abscisses des points vibrant en quadratﬁre avance de phasec par rapport 4 S.

X




Toutes les solutions sont considérées a 25°C, température a laquelle le produit ionique de I’eau est K, = 1074,
On négligera les ions provenant de I’ionisation propre de I’eau. On prépare par dilution, 4 partir d’une solution
1aqucust: (Sy) d’une monobase (B) de concentration molaire C,, deux solutions aqueuse (55) et (S3) de
concentrations molaires respectivesC; et C3. On désigne par 7, le taux d’avancement final de la réaction de la
monobase (B) avec |’eau. Pour la solution (53) , la plus diluée, le taux d’avancement final est 743 = 3,98.10~2
et le pH a pour valeur pH; = 10,6
1- Justifier que le monobase (B) est faible.
2- Pour toute solution (5;) (i = 1;2; 3 ), on désigne par C;, pH; et 74, respeclivement sa concentration molaire,
son pH et le taux d’avancement final de la réaction de la monobase (B) avec I'eau dans (5;) .
a) Dresser le tableau descriptif d’avancement volumique y; de la réaction de la monobase (B) avec I'ean .
b) Exprimer 7; en fonction de pH;, pK, et (;. En deéduire que C; = 107 %mol. L1,
3- a) Montrer, en justifiant les approximations utilisées, que pour chacune des trois solutions étudiées
le pH s'écnit : pH = -%(pKﬂ + pK, + €og(;) ; ou K4 cst la constante d’acidit¢ du couple BHY /B .
b) En déduire la valeur du pK,; du couple BH™ /B .
4- On effectue séparément le dosage d’un méme volume V,, = 20mL de chacune des trois solutions (S,),

(S,) ct (S3) par unc méme solution agucuse d acide chlorhydrique de concentration molaireC,. On obtient les
résultats consignes dans le tableau suivant :

: i_-_"; - Solution L (5D (S52) (S3)
Yolume de la solution d’acidc ajout¢ a 1'équivalenc
Vaee(mL) (i=1;2;3) 20 10 4
C
a) Déterminer les valeurs de Cg, C; et du rapport &
L3

b) On dispose du matériel suivant :

un flacon contenant 100mL de la solution (S,) ;

deux fioles jaugées de S50mL et de 250mL ;

deux pipetics jaugées de 10mL ¢t de 20mi ;

une pissette remplic d’cau distillée. _

> En indiquant le matériel adéquat, décrire le mode opératoire a suivre pour préparer la solution(S;) a
partir de la solution (S;).

SR



A ladate t = 0, el 4 une température de 25°C, on mélange le contenu des deux béchers, cn acidifiant l¢

milieu et en ajoutant quelques gouttes d’empois d’amidon. Une réaction d’oxydoréduction a eu lieu entre

les ions iodure I~ et les ions hypochlorite C£0~, qui met en jeu les deux couples redox suivants : I /1™,

CE0=CE=

1. a) Sachant que le deuxiéme couple réagit cn milicu acide, écrire les demi équations chimiqucs
d’oxvdation et de rédaction. et montrer que I’éguation chimique qui symbolise la réaction modélisant
la transformation chimique qui se produit §$’écrit :

21" + C€0~ + 2H;0" —— I, + C&€ + 3 H,0
A b) Donner un titre & cette transformation.

¢) Quelle est la couleur du milicu réactionnel a la fin de la réaction 7 Justifier.

2. Calculer les quantités de matiéres initialcs des ions iodure n(J/7) et les ions hypochlonite (C£07) . En
déduire le réactif limitant.

3. Dresscr lc tableau descriptif d’évolution du systéme en utilisant I'avancement volumique y de la
réaction. Calculer I'avancement volumique maximal Vo -

4. Par une méthode expérimentale convenable, on détermine I’avancement volumique y de la réaction a
chaque instant, cc qui a permis de tracer la courbe de la figure 2.

y.10"3(mol. L)

- il r—
-r = s
|

= . .
! | ! ! | ] : t
! . 2 e ——— — = = | . —

% - -
| - 1 4 - -
. : . . ;
: - 1 : ;
i - f i E [ i [
- | i =
' > | : ' i : [
o 1 [l i =
- - - 1 n - ¥ W
" - ! i i

= t(s)




(4) étant la tangente a la courbe 2 I’instant de date t = 0. Déterminer graphiquement I'avancement
volumique final ¥r» €l montrer que la réaction est totale.

5. a) Définir la vitesse volumique instantanée de la réaction.

b) Déterminer graphiquement la vitesse volumique de la réaction aux instants de date £ = 0 et

= 150s.

¢) En déduire la valeur de la vitesse instantanée aux instants de date £t = Q et t — 150s.
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I~ Un générateur bassc fréquence (GBT) appliguc unc tension alternative triangulaire
aux bormnes d’un dipdle AB constitué d’unc bobine d'inductance I. et de résistance
négligeablc ¢t d'un conducteur ohmique de résistance B = 50012, mont¢ tous en
séric, comunc ke montre la figure 2. Un oscilloscope. convenablement branche,
pennct de visualiscr, simultanément, la tension u,,, aux bomes de la bobine sur la
voie Y; ¢t Ja tension ug,, aux homnes du conducteur ohmigue sur la voic ¥ . Les
chronogrammcs de la figure 3 représentent les tensions observées sur 'éenum de
I"oscilloscope pour unc fréquence N du GBF.

1. a) Identifier, parmi les chronogrammes € et €, de la figure 3 cclui qui corrcspond

a la tension visualisée sur la voie ¥, . Justifier la réponsc.

b) Déterminer la fréquence N du GBF.

W

Donner les expressions des tensions et Ugpe en Tonction de Vintensité 1 et des caracténstiquces du dipole AB.
a) Exprimerugcn fonction de gy, . 1. et R,

b) Justifier, sur un¢ demi-période, la forme de la tensionu,,, obscrvée sur la voicl;
¢) Déterminer la valeur de I'inductance L de la bobine.

I — L.a bobine utilisée précédemment ¢st maintenant associée en sCri¢ a un condensateur de capacité

C = 13 pF, 2 un conducteur ohmique de résistance R = 902 ct un générateur (GBF) qui délivre unc tension sinusoidale
u(t) = Uy, sin(wt), comme ke montre la figure 4. Un oscilloscope permet de visualiser, sur la voie Y; la tension ugp ()

aux bornes du conducteur chmique et sur la voic Y, Ia tension u(t) aux bomes du GBF, on obtien

— -
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¢t £ de la figure 5 représentant Ics variations des tensions up(t) et u(e).

t les chronogrammes C,



2. Identificr, parmi les chronogrammes € et €5 de la figurc 5 celui qui correspond aug(¢). Justificr la rEPONSC.
3. a) Déterminer graphiquement :
# Lafréquence N dc la tension délivrée par le GBE.
»  Les tensions maximales de ug (£)et w(t).
»> La valcur du déphasagec 4¢ = @; — ¢,
b) Lcnre Pexpression de Pintensité i(£)cn précisant son amplitude et sa phasc initiale.
4. a) Calculer la puissance moyennc consommée par le circuit.
b) Montrer qu’a la résonance d’intensité la puissance moycnne consommec par le circuit ¢st maximale. Déduire la
valeur de cctte puissance.
5. a) FEtablir I'équation différenticllc vérifiée par i(L).

b) Fairc la construction de Fresael relative a celle ¢quation différenticlle ¢t retrouver la valeur de Pinductance L de Ia
bobinc.

L& pendulc €lastique de la figure 1 est constitué d’un solide(S) dec masse m, reli€ a 'une des extrémité d’un
ressort (R) a spires non jointives, d’axe horizontal, de raideur K et de masse négligeable devant m. L autre
extrémité du ressort est attachée 4 un support fixe.

A I'équilibre, le centre d’inertic Gde (S) coincide avec I’origine
Odu rcpére (0, 1) de Maxe x"x. Fearté de <a nosition
d’equilibre puis abandonné a I’instant de date ¢ = 0, le
solide(S) se met a osciller de prt et d’autre du point 0, On
designe par x(t) ct v(t) respectivement, 1’élongation et la vitesse de G & un instant de date. Le mouvement du
centre d’inertic Gde (S) est étudié dans lc référentiel terrestre considéré comme galiléen. Les forces de
frottements ainsi que I’amortissement du mouvement sont considérés comme négligeables.

1- a) Rcpresenter sur la figure 2, Ies forces extérieures exercées sur &))

X’ x(?) i %
——

o st

Figure 2




b) En appliquant le théoreme du centre d’inertie, montrer que les oscillations de Gsont régic par I'équation

4
différentielle - £ d‘:{;} + @§ x(£) = 0 ; ol w, est une constante  exprimer en fonction de Ket m.
¢) Préciser le nom ¢t I'unité de wy.
d) Vérifier que x(t) = X, sin(wg ¢ + @) est une solution de cette équation différentielle.

2- La courbe traduisant I’évolution de I’élongation x au cours du temps, est représentée sur la figure 3.

Jigure 3

a) En exploitant la ¢courbe de la figure 3 :
a4, — déterminer la valeur de X,,, ainsi que celle de w,, :
@z — montrer que : @, = % rad.
b) En dcduire la valeur de I"amplitude V4, de la vitesse v(t) ainsi quc celle de sa phase initiale ¢,,.

3- Les courbes (C,) et (C;) de la figure 4 traduisant I’évolution, au cours du temps, des ¢nergie cinétique et
potenticlic du systeme {(5) + (R)}.

a) Identifier, parmi (C,) et (C,), celle qui correspond a E,(t).
b) Vénfier que le systcme {(S) + (R)} est conservatif.

¢) Déterminer les valeurs de Ket m.
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